

C 消费

责任编辑：许可 电话：85310467



买了 8 年的商品房竟然是物管用房

→ 3 新老两代人的收纳高招

→ 6 户外，家门口的生活

C I T Y H O M E A Y

以租代售，是一场什么样的游戏？



上周，本报报道了城北香槟之约单身公寓“以租代售”的现象，引起了买房者的广泛关注。

本报记者继续深入调查后发现，“以租代售”并非仅此一家，并且隐约有成为风潮的趋势。用买一套房子的钱“购买使用权”到底是利是弊？在这个背后隐藏着什么样的风险？买家如何与卖家玩这个游戏？我们特此请教了专业人士。

43 万元买的是 50 年租用权

27岁的杭州人宁先生怎么也没想到，去年年底购买的一套小户型的单身公寓，会在全家掀起那么大的风波。

2005年新年刚过，宁先生的父母觉得是时候给儿子买一套新房准备结婚了，便把40多万元现金打进儿子的账户，让儿子和准儿媳自己拿主意选一套房子。经过大半年的奔波，小两口对城西一个楼盘的单身公寓非常感兴趣，觉得那房子面积虽然不大，只有50多个平方米，但由于是LOFT结构，层高达到3.9米，户型结构非常现代时尚。看到儿子和准儿媳对房子赞不绝口，两位老人马上同意购买。

等到年底时，儿子拿出一张合同，却让两位老人傻了眼，这买房子怎么拿回一张租赁合同呢？细问之下才知道，这套房子目前是没有独立产权证的，儿子花43万元买来的，只是50年

的使用权。这让二老很恼火：“按照中国的老习俗，买房子那是安身立命的，以后还指望房子升值养老呢，现在弄回这么个房子，这不是花冤枉钱吗？”宁先生对这件事情很想不通，他说，杭州有那么多房子，儿子偏偏要买没有产权的房子，这不是跟钱过不去吗？

老人越想越想不通，一怒之下老毛病犯了住进了医院。

不过，宁先生的想法和老先生不同，他说，老爸其实没必要这么想不开，这签租赁合同也是没办法的事情，人家房产商也说了，2008年12月31日前肯定能办出的，就算办不出，还能补偿1200元/平方米的钱呢，不是很划算吗？

杭州这样的楼盘不在少数

的确，杭州楼市近年来出现了一些新的现象，这种没有独立产权证的房子也渐渐多起来了，按业内人士的

话来说，这是“以租代售”的一种新形式。像城北据说已经“销售”掉50%的单身公寓——香槟之约，就是因为土地性质的限制目前只能签定《使用权转让合同》，能否真正拿到独立分割的产权证还是未知数。还有黄龙村一带的写字楼、商务楼以及城西的西溪峰尚等楼盘，都是由于土地性质的限制，不能像普通商品房那样获得分割好的产权证，只能以“以租代售”的形式出售使用权，年限是50年。

也就是说，消费者付出几十万元的房款，获得的只是房子50年的使用权，这的确让人有些想不通。

没产权 不能享受升值利益

浙江阳光房地产投资顾问有限公司总经理余先锋认为，和国外土地私有不一样的是，中国的土地是国有的，这就造成了部分房产企业“以租代售”的现象。一般说来，如果房产商获得的

土地是以下几种性质，其开发的楼盘就很有可能会受到相关政策的限制。比如政府对城中村进行改造，给村里留下10%的土地作为集体用地，这部分土地上所建造的房子产权是不能分割的；另外，如果是科技教育用地性质，其产权也是不能分割的；第三块是政府划拨用地，用于兴建厂房或职工宿舍，产权也是不能转让的，但现在这种土地性质已经很少见了。

余先锋说，对于房子来说，长期租房和买房在房屋的使用性质上其实没有太大的差别，只是房子不是普通的消费品，它是具有升值空间的。如果拥有的是房子的产权，那么当房子升值以后，你可以借助转卖来获得房子的升值利益，但一旦拥有的只是房子的使用权，是无权对房子进行转卖的，也就是说不能享受房子带来的升值利益。这才是两者最大的区别。（下转C2版）